

DEVECSERI UJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Devecser, Klapka-ucca 16.
TELEFON 23.
Ide intézendők a lapot érdeklő minden-
nemű közlemények

Rothermere.

Magyarul Radomir-nak írják az angol főúr nevét, aki melleleg egy óriási sajtóvállalatnak a tulajdonosa és dolgozó vezetője. Hirlapjai millió példányban jelennek meg naponta s ez a sajtó vezette ellenünk a háború alatt a betűk seregeivel harcoló hadjáratot. Ez a hadsereg most mellénkállott, jogainkért csatázik a vezér parancsoló szava folytán.

A kiáltó igazságtalanság, mellyel Trianonban bennünket arculvertek, végre kiváltotta az ellenhatást. Az angol nemzet követeli, hogy az elszakított magyar területeket vissza kell adni, habár egyelőre nem is az egész régi Magyarországot.

A sirrabló hiénahad önmagához méltó üvöltésben tört ki erre a hírre s ebben a leghangosabban ordít a két farku oroszlan bőrébe bujtatott cseh hullarabló s általa pénzen felbérlet tót népuszító Hlinka. Harcmódjuk a régi: hazudozás, arcátlan hamisítás, a népre hivatkozás. Pedig, ha az a tót nép szólani merne, vagy tenni merne, abból a felföldön csunya vihar lenne, mely onnét sok piszkot kisöpörne s egy lehellettel kifujná onnét az oda betolakodott s a tót nép nyakára szabadított cseh söpredéket. A cseh uralom, — maguk a tótok mondják — nyomoruságot, erkölcsi züllést, jog és vagyonszorongatást hozott a „magyar járom” alól felszabadítottoknak. Elpusztította azt a virágzó ipart, bányászatot, kereskedelmet, földmívelést, kultúrát, melynek istápolására az „elnyomó” magyar annyit, de annyit áldozott! A gondolkodni tudó tótnak s a felvidéki egyéb nemzetiségeknek úgy nem kell a cseh uralom, mint a kutyanak a bot. Csehországban pedig a feles számu német ökölboszoritott kézzel és csikorgó foggal csak nehezen türi már a rávert bilincseket. Három és fél millió cseh akar vezetni tíz millió más nemzetiségű nép felett egy olyan összetakolt országban, mely földrajzilag, gazdaságilag sem képezett, nem is képezhet soha egységet.

A cseh kétfarkú monstrumnak fejébe szállott a dicsőség. Kicsinylő hangon meri ócsárolni azt a Rothermeret, akinek nemzeti hatalmából és kegyéből, áruló szolgálatok, orgyilkos-viselkedés jutalmául az angol nép tájéko-

zatlansága a csehnek országot juttatott.

Vége annak a küzdő félnek, akinek fegyvere az ellenfél lekicsinylése! A nép ma már jól tudja, maszlaggal sem lehet elhomályosítani azt a ténytet, hogy Rothermere lord mögött az egész, nagy angol világhatalom áll. Angliának egy miniszterelnöke (Lloyd George) egy időben már „ide-oda szaladgáló kisémberek” nevezte a „nagy” cseh minisztert, Benest, mert hatalmi tébolyában Csehország az összes utód-államok vezető fejének tolta fel magát. Ez a felvilágosítás kissé lehütötte ugyan, de nem jőzanította ki, mert mikor Anglia az orosz bolsevizmus elleni front megalakítására hívta fel a művelt államokat, Csehország nyíltan kijelentette, hogy a „szláv testvérek” ellen nem léphet fel. Csehország a nagy ántánt ellen fordult s ezzel elvesztette lábai alól a talajt. Anglia Rothermere lord egyetlen levelével olyan rugást adott az amugy is ingóbingó tákolmányoknak, mely annak széthullását fogja eredményezni.

Anglia nem akar háborút, mi sem akarunk újabb vérontást. De Rothermere fellépése intő példa a testünkön megosztozott egyéb népeknek is, hogy az erőszak elnyomhatja ugyan ideig-óráig az igazságot, de meg nem ölheti soha. Az erőhatalom, mely évezredek jogokat tipor lábballal, engesztelhetetlen gyűlöletet szül a népek lelkében; pedig jog nélkül — valamint csak egy falun belül is — család család mellett, ember ember mellett, úgy állam állam mellett is meg nem élhet, fenn nem maradhat. Ez a gyűlölet az emberi faj kiirtására vezetne. A bolsevizmus a jog helyébe az erőszak uralmát akarja megvalósítani, fegyvere a gyűlölet. Csehország „testvériséget” hangoztatott az orosz bolsevizmussal, ezért pusztulnia kell, ki kell csavarni a gyilkos segítő társának kezéből a fegyvert melyet gonosz célra akar felhasználni. Ebben a harcban egy fronton kell állani minden élni akaró népek, az egy front pedig csak az uralmába visszahelyezett jog alapján lehetséges.

Vegye tudomásul ezt Románia és Szerbia is, nekik is szól az intés: Magyarország a mostani határok közt meg nem élhet, Magyarország régi, ezeréves, jogos határait követeli vissza, ez létfeltétele, de létfeltétele az ő népeiknek is!

A szegény ember iskolája.

Irta: dr. Szabó Sándor ny. főispán, országgyűlési képviselő.

A polgári iskola a népnek, a szegény embernek az iskolája, mely a periferiákon a kultúra áldásait és melegét terjeszti. Hogy e rendeltetésének minél jobban meg tudjon felelni, arról, előreláthatólag kellően gondoskodik a most életbe léptetett, új polgári iskolai törvény. A végrehajtás, természetesen, a közoktatásügyi miniszter hatáskörébe tartozik, de mivel a törvénybe foglalt reformok a községek költségvetéseit is érintik, a kultuszminiszternek a pénzügyi és a belügyi miniszterrel is meg kell itt egyeznie, ami azonban bizonyára igen könnyen megtörtént.

Kiválóan fontos, hogy a polgári iskolák felállítására, megfelelő tanerőkkel való ellátására keretében, tanult, egyetemet végzett emberek kerüljenek a falvakba, mert ezek itt nagy kultuszmisszióra hivatottak a különféle néprétegekkel való érintkezés kapcsán. Az a tanár, aki állandóan a faluban él, a gyermekeken keresztül, a szülők szívéhez is hozzá tud majd férközni; a gyermekek tankönyveit a szülők is olvasgatják, érdeklődnek gyermekeik tanulmányai iránt: tehát a felnőttek, az iskolán kívüliek szempontjából is igen jelentős dolog az, hogy ezek a polgári iskolák ott legyenek a falvakban és minél képzettebb emberek vezetése alatt álljanak.

A polgári iskolák szellemének a helyi viszonyokhoz kell idomulnia. Ezt azzal is elő lehetne mozdítani, ha módot adnánk, hogy az iskolák végeztével külön szakmára készülő fiatalság, különórak keretében hódolhasson kedvelt szaktárgyainak. Lehetnek szempontok, amelyek azt tanácsolják, hogy a polgári iskolában, bizonyos fokozottabb szakképzettséget is adjunk. Az én nézetem szerint, a szakiskola a négy polgári iskola elvégzése után következhetne csak helyesen és tölthetné be a magyar ifjúság nevelésében azt a helyet, amely rendeltetésére szolgál. Nem tartanám szerencsés gondolatnak pl. azt sem, hogy a közgazdasági szakoktatás gondolatát a polgári iskolával összekapcsoljuk. Gondot kell ellenben fordítani egyebek közt arra, hogy a testnevelés és az egészségügyi kérdéseiben a növendékek kellő utmutatásban és nevelésben részesüljenek, mert a testnevelés és az egészségügyi kérdései régebben, vagy mondjuk eddig, bizony meglehetősen el voltak hanyagolva.

A technikai fejlődés kiszámíthatatlan, az elektromosság máról-holnapra fogja a világot alakítani, a motor oly nagy szerepet játszik, hogy korunkat bátran nevezhetjük a motor korszakának. Megállapíthatjuk, hogy ma már

DEVECSERI ÚJSÁG

Társadalmi, közgazdasági és politikai hetilap

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre	8 pengő
Fél	4
Negyed	2
Egyes szám ára	20 fillér

Felelős szerkesztő:
Dr. SOMOGYI KÁROLY

Kiadótulajdonos:
HUSS FERENC

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Devecser, Klapka-uca 16.
TELEFON 23.

Ide intézendők a lapot érdeklő mindenemű közlemények

Rothermere.

Magyarul Radomir-nak írják az angol főúr nevét, aki melleseleg egy óriási sajtóvállalatnak a tulajdonosa és dolgozó vezetője. Hírlapjai millió példányban jelennek meg naponta s ez a sajtó vezette ellenünk a háboru alatt a betűk seregeivel harcoló hadjáratot. Ez a hadsereg most mellénkállott, jogainkért csatázik a vezér parancsoló szava folytán.

A kiáltó igazságtalanság, mellyel Trianonban bennünket arculvertek, végre kiváltotta az ellenhatást. Az angol nemzet követeli, hogy az elszakított magyar területeket vissza kell adni, habár egyelőre nem is az egész régi Magyarországot.

A sirrabló hiénahad önmagához méltó üvöltésben tört ki erre a hírre s ebben a leghangosabban ordít a kétfarku oroszlan bőrébe bujtatott cseh hullarabló s általa pénzen felbérlett tót népuszító Hlinka. Harcmódjuk a régi: hazudozás, arcátlan hamisítás, a népre hivatkozás. Pedig, ha az a tót nép szólani merne, vagy tenni merne, abból a felföldön csunya vihar lenne, mely onnét sok piszkot kisöpörne s egy lehellettel kifújná onnét az oda betolakodott s a tót nép nyakára szabaddított cseh söpredéket. A cseh uralom, — maguk a tótok mondják — nyomoruságot, erkölcsi züllést, jog és vagyonszorongatást hozott a „magyar járom” alól felszabadítottaknak. Elpusztította azt a virágzó ipart, bányászatot, kereskedelmet, földművelést, kultúrát, melynek istápolására az „elnyomó” magyar annyit, de annyit áldozott! A gondolkodni tudó tótnak s a felvidéki egyéb nemzetiségeknek ugy nem kell a cseh uralom, mint a kutyanak a bot. Csehországban pedig a feles számú német ökölboszoritott kézzel és csikorgó foggal csak nehezen tűri már a rávert billencseket. Három és fél millió más nemzetiségű nép felett egy olyan összetakolt országban, mely földrajzilag, gazdaságilag sem képezett, nem is képezhet soha egységet.

A cseh kétfarku monstrumnak fejébe szállott a dicsőség. Kicsinyítő hangon meri ócsárolni azt a Rothermeret, akinek nemzeti hatalmából és kegyéből, áruló szolgálatok, orgyilkos-viselkedés jutalmául az angol nép tájéko-

zatlansága a csehnek országot juttatott.

Vége annak a küzdő félnek, akinek fegyvere az ellenfél lekicsinylése! A nép ma már jól tudja, maszlaggal sem lehet elhomályosítani azt a tényt, hogy Rothermere lord mögött az egész, nagy angol világhatalom áll. Angliának egy miniszterelnöke (Lloyd George) egy időben már „ide-oda szaladgáló kisembernek” nevezte a „nagy” cseh ministert, Benest, mert hatalmas tébolyában Csehország az összes utódállamok vezető fejének tolta fel magát. Ez a felvilágosítás kissé lehütötte ugyan, de nem józanította ki, mert mikor Anglia az orosz bolsevizmus elleni front megalakítására hívta fel a művelt államokat, [Csehország nyíltan kijelentette, hogy a „szláv testvérek” ellen nem léphet fel. Csehország a nagy ántánt ellen fordult s ezzel elvesztette lábai alól a talajt. Anglia Rothermere lord egyetlen levelével olyan rugást adott az amugy is ingóbingó tákolmányának, mely annak széthullását fogja eredményezni.

Anglia nem akar háborút, mi sem akarunk újabb vérontást. De Rothermere fellépése intő példa a testünkön megosztozott egyéb népeknek is, hogy az erőszak elnyomhatja ugyan ideig-óráig az igazságot, de meg nem ölheti soha. Az erőhatalom, mely évezredek jogokat tipor lábbal, engesztelhetetlen gyűlöletet szül a népek lelkében; pedig jog nélkül — valamint csak egy falun belül is — család család mellett, ember ember mellett, ugy állam állam mellett is meg nem élhet, fenn nem maradhat. Ez a gyűlölet az emberi faj kiirtására vezetne. A bolsevizmus a jog helyébe az erőszak uralmát akarja megvalósítani, fegyvere a gyűlölet. Csehország „testvériséget” hangoztatott az orosz bolsevizmussal, ezért pusztulnia kell, ki kell csavarni a gyilkos segítő társának kezéből a fegyvert, melyet gonosz célra akar felhasználni. Ebben a harcban egy fronton kell állani minden élni akaró népeknek, az egy front pedig csak az uralmába visszahelyezett jog alapján lehetséges.

Vegye tudomásul ezt Románia és Szerbia is, nekik is szól az intés: Magyarország a mostani határok közt még nem élhet, Magyarország régi, ezeréves, jogos határait követeli vissza, ez létfeltétele, de létfeltétele az ő népeiknek is!

A szegény ember iskolája.

Irta: dr. Szabó Sándor ny. főispán, országgyűlési képviselő.

A polgári iskola a népnek, a szegény embernek az iskolája, mely a perifériákon a kultúra áldásait és melegét terjeszti. Hogy e rendeltetésének minél jobban meg tudjon felelni, arról, előreláthatólag kellően gondoskodik a most életbe léptetett, új polgári iskolai törvény. A végrehajtás, természetszerűen, a közoktatásügyi miniszter hatáskörébe tartozik, de mivel a törvénybe foglalt reformok a községek költségvetéseit is érintik, a kultuszminiszternek a pénzügyi és a belügyi miniszterrel is meg kell itt egyeznie, ami azonban bizonyára igen könnyen megtörtént.

Kiválóan fontos, hogy a polgári iskolák felállítására, megfelelő tanerőkkel való ellátása keretében, tanult, egyetemet végzett emberek kerüljenek a falvakba, mert ezek itt nagy kultuszmisszióra hivatottak a különféle néprétegekkel való érintkezés kapcsán. Az a tanár, aki állandóan a faluban él, a gyermekeken keresztül, a szülők szívéhez is hozzá tud majd férközni; a gyermekek tankönyveit a szülők is olvassák, érdeklődnek gyermekeik tanulmányai iránt: tehát a felnőttek, az iskolán kívüliek szempontjából is igen jelentős dolog az, hogy ezek a polgári iskolák ott legyenek a falvakban és minél képzetesebb emberek vezetése alatt álljanak.

A polgári iskolák szellemének a helyi viszonyokhoz kell idomulnia. Ezt azzal is elő lehetne mozdítani, ha módot adnánk, hogy az iskolák végeztével külön szakmára készülő fiatalság, különórák keretében hódolhasson kedvelt szaktárgyainak. Lehetnek szempontok, amelyek azt tanácsolják, hogy a polgári iskolában, bizonyos fokozottabb szakképzettséget is adjunk. Az én nézetem szerint, a szakiskola a négy polgári iskola elvégzése után következhetnek csak helyesen és tölthetné be a magyar ifjúság nevelésében azt a helyet, amely rendeltetésére szolgál. Nem tartanám szerencsés gondolatnak pl. azt sem, hogy a mezőgazdasági szakoktatás gondolatát a polgári iskolával összekapcsoljuk. Gondot kell ellenben fordítani egyebek közt arra, hogy a testnevelés és az egészségügy kérdéseiben a növendékek kellő utmutatásban és nevelésben részesüljenek, mert a testnevelés és az egészségügy kérdései régebben, vagy mondjuk eddig, bizony meglehetősen el voltak hanyagolva.

A technikai fejlődés kiszámíthatatlan, az elektromosság máról-holnapra fogja a világot alakítani, a motor oly nagy szerepet játszik, hogy korunkat bátran nevezhetjük a motor korszakának. Megállapíthatjuk, hogy ma már

a béresnek is olyan minősítéssel kell rendelkeznie, amely igazolja, hogy a gazdaságban alkalmazott technikai eszközök kezelését kellően érti. A vegytani ismeretekre, amelyeket eddig a középiskolában csak gyéren tanítottak, vagy mondjuk kizárólag a szakiskolák számára tartották fenn, ma a földművelésnél, a szőlőművelésnél az agrokémia alkalmazásánál, az állattenyésztésben, nagyobb szükség van mint eddig, mert mind-mind elengedhetetlen előfeltétele annak, hogy valaki eredményesen gazdálkodhassék. Ezeket is be kell tehát illeszteni a polgári iskola tantárgyainak keretébe, egy vagy két különórában, mert a polgári iskolának alkalmazkodnia kell a helyi szükségletekhez.

Annak azonban, hogy a polgári iskolák valóban fejlődhessenek, jóformán a legelső feltétele az, hogy kellő anyagi erő álljon rendelkezésére. A kultuszminiszter igen helyesen, polgári iskolai építési alapot próbál létesíteni és ez igen alkalmas intézménynek mutatkozik arra, hogy ne csak módos, hanem a szegény községek is polgári iskolához jussanak. A kultúra csak ott virágzik, ahol érte áldozni tudnak. Azoknak a szegény alföldi községeknek, amelyeknek nincs vagyonuk, amelyek tehát számbavehető áldozatot a kultúráért hozni nem tudnak, ez a polgári iskolai építési alap a legalkalmasabb segítő eszköz lesz, amellyel a miniszter a községek kulturális támogatására siethet.

En csak szorgalmazni szeretném e soraimmal is, a pénzügyminiszternél, hogy a polgári iskolai alaphoz az államkasszából minél nagyobb összeggel járuljon. Meg vagyok győződve, hogy jobb helyre, a kulturálisok között is, alig lehetne pénzt fordítani.

Természetes
szénsavas a

Mohai Ágnes-forrás
parafadugós üvegekben
Kapható mindenütt!

Ujmagyarország felé
Rothermere lord
békerevizációs mozgalmá-
nak hiteles története
és okmányai

1927. június-július

Ára 50 fillér

Kapható: **HUSS FERENCNÉL**

Hétgyermekkoesi (egyik
otthoni, a másik útcái) ol-
csón eladó. Cim a kiadó-
ban.

Levél Don Estebanhoz.

[Cornides István ny. alezredes bátyámhoz.]

Lement a fáradt nap, komor bús este van,
Sörök mellől köszöntelek, bátyám, Don Esteban.
Elhagyja lelke most e zordon földrögöt
S cipelő tücsökként egy dalt zümmögök...
Hej, itt e szürke tájon sűrű köd borong,
Fejünk felett lebeg a sulyos gond-dorong,
S míg állunk, nézünk bambán s várunk nagy

(bután:

Szemünk szikrázik tőle, úgy legyint kupán!
Előre, fel, vitéz! Menjünk! — De hova hát?
Hisz régen elfeledtük boldogság jelszavát!
Bezárt ajtó előtt hiába zörgetünk,
Nagy-nagy zord este lett, befellegzett nekünk...
Nem sug felénk lány női hang:

„lovag, au revoir!...”

Sárgult mezők felett lelkünk zokogva jár.
Lement a fáradt nap, komor bus este van,
Sörök mellől köszöntelek, bátyám,

Don Esteban...

De jó az est, sötétje egyformán befed

Nyíló virágot, hervadt levelet...

Sötét éjjel: a mult gyászos szemfödele,

Örömet, bánatot jól eltakar vele.

E temetőbe járni mégis mért szeret

A sirokat rabló sóvár emlékezet?

Sötét éjen szívünk miért sir fel értetek,

Eltűnt remények, bús kísértetek?

... Zene zendül, ábrándos lány melódiák...

Piros leányról álmodik a halvány kis diák.

Nyíló rózsák között a szél susogva jár.

Virágruhába öltözött a májusi határ...

... Mi csillog szempilládon? Hej, Don Esteban,

Lement a fáradt nap, nekünk már este van...

De gyuljon láng a bánat zordon éjjelen,

Káprázva égjen újra ezer gyertyafény!

Ragyogó ébredésnek bívós hajnalán

Csókoljon újra az a régi kis leány!

Fogadjon édes ének, zúgó harsóna,

Ódon lovagvár büszke, szép kisasszonya!

Don Esteban, ma néked megnyílik az ég,

Ma Vénus szent oltárán, üdvök lángja ég!

A régi csillag fénye tündöklön ragyog,

Ma földre szállnak hozzánk pajzán angyalok

S mire a dal elnémul s üres a pohár:

Álomhercegnő ölelő karja vár...

Már csend a kis szobán. Elfogytak a sörök...

A nótám lába botlik, nyelve nem pörög.

... Sepernek. Zaj, Menjünk aludni hát.

... Don Esteban, virrad... Jó éjszakát...

Somogyi Károly

Devecser és Vidéke Hitelszövetkezet

a „Futura” képviselőtében vásárol

uj gabonát

fix áron, avagy leszállításkori
eiszámolási áron.

Aeroxon a tökéletes légyölő.
Kapható Huss Ferencnél.

Máról-holnapra.

*

— Őszi gondok —

Rövid két hét még és megnyílnak a tudomány csarnokai: megkezdődnek az iskolák. Szülőnek gyermeknek egyformán gond. Az apró, csöpp kis emberpalántáknak, akik eddig gondtalan jókedvel töltötték az időt, vállukra nehezedik az élet első gondja: a betűvetés kifürkészhetetlen, nagy-nagy tudománya. És a mosolygó, vidám gyermekarcokon ott felhőzik a szorongó gond, dobogó kis szívükben tananyagát ver a félelem: Istenem, milyen korán kell felkelni, elmenni abba az ismeretlen világba, abba a rengeteg nagy épületbe, ahol minden nap megkérdi egy bácsi vagy néni, hogy mit is tanultál tegnap?

Szegény kicsi kis emberpalánták, bizony az ősz első lehellete nektek is meghozta az élet legelső gondját. És ez hűség, elválasztathatatlanság utatársatok les a koporsóig.

*

Kétszeres gond szakad az amugy is ezer bajjal küzködő szülők nyakába.

Uj könyvek jöttek az idén használatba. Nem fokozatosan, hanem máról-holnapra teljesen eltörölték a régi tankönyvek használatát. Elavult, idejét multa a régi tanítási módszer, ujat kellett kidolgozni helyette.

Nem is itt lenne a hiba, hiszen a korrallaladni kell. Nem tanulhatjuk ma már a betűvetést avval a régi, nehézkes módszerrel, mint nagyapáink idejében. Csak egy kissé hirtelen jött ez az átmenet — a mai rossz gazdasági viszonyok mellett. Szikre szabott jövedelmünk és a nagy adók mellett bizony sulyos megterhelést jelent a szülőnek gyermekeik iskoláztatása. Egy ötödik osztályos elemi iskolai gyermek tankönyveinek ára 18 P 66 fillér. Ez csupán a könyvek ára, minden író- és rajz-szer nélkül.

Bizony elég terhes lesz ez az iskalaév annak a szülőnek, akinek esetleg két-három gyermeket kell taníttatni. Mint minden hirtelen átmenet, ez az új tankönyv-rendszer is sulyosan éreztetni fogja hatását az idén, amikor a régi könyveket lomtárba kell helyezni, hogy új nyomokon haladjon az ifju generáció a kultúra utján.

Huss Ferenc.

Irodalmi újdonságok, versek, regények, elbeszélések, gyermekmesék, képek könyvek Huss Ferenc könyvkereskedésében.

APRÓ KOMÉDIÁK

Féltékeny férj, féltékeny feleség.

Szemrevaló, csinos menyecske állott meg szemlesütve a randórkapitány előtt és szomorúan panasolta el a baját, befejezvé sűrű könnyhullatások között e szavakkal:

— Félt az uram nagyon, tekintetes ur. Nem tudom már tovább kiállani a szekirozást.

A kapitány mosolygott a szép asszonyra s megkérdte tőle incselkedőleg:

— Hát aztán nincsen valami oka az urának arra, hogy féltesse magát?

— Dehogyan van, dehogyan van kérem — szabadkozik a menyecske — hiszen olyan vagyok, mint a kezes bárány.

— No majd a lelkére beszélek az urának, hogy ne féltse! — válaszolt a kapitány s engedte, hogy távozzék a panaszos, kinek a nyomában nemsokára belépett egy derék, hatalmas természetű tanyai férfit.

— Panasgom van! — szólott.

— Nos, halljuk.

— Félt a feleségem, nem lehet azt már tovább kiállani.

— Nem adott okot rá?

— Dehogyan adtam kérem, nem véték én ellene még álomban sem.

— Jól van, elmehet — válaszolt a kapitány — majd becifítom magukat együttesen aztán eligaasztjuk a bajt.

A polgártárs elment s nem telt bele egy óra, összekarmolt képi leány és egy dagadt orru legény instancizott a kapitánynál.

— Hát veletek mi történt?

A legény felelt:

— Megvert az a buta, hosszú ember!

A leány hozzá toldotta:

— Enge.n pedig annak a felesége!

A kapitány tisztában volt a helyzettel és sem a panaszkodó férjet, sem panaszkodó asszonyt, akik olyan hűségesek egymáshoz mint a parancsolat, nem cédulázta be békéltetésre.

H I R E K

— Hivatalban — szabadságon. Dr. *Kar-say* Sándor kir. járásbírósi elnök és *Bellák* Endre főszolgabíró nyári szabadságukról viszkézték és átvették hivataluk vezetését. — *Keresztes* József kir. járásbíró e hét folyamán kezdte meg négyheti nyári szabadságát.

— Ősz lesz? Még perzel a nyári napsugár, még nyílnak a kerti virágok, de már hidegek az esték, meg a hajnali órák s reggelenként dér csillog az elszáradt avaron. És a telefon- meg villanydrótokon fázósan gubbaszt már a frakkos, csicsergő fecskesereg; minden reggel tanácskozik, gyűlést tart, hogy mikor mondjon bucsut Magyarországnak, mikor induljon arra a hosszú, fáradságos vándorútra, amelynek végén napsugár, illat, verőfény várja a kis vándorokat messze Egiptom derűs földjén. Hát csak menjetelek, szálljatok kis villásfarkú vándorok messze, messze, a szeliden kangyogó Tiberius partjára és mondjátok el oltmaradt társaitoknak, hogy Magyarországon kezd melegebb lenni a napsugár, virágosabb a mező, illatosabb a berek, mert oszladoznak a szét fellegek s lassan-lassan kiragogy a fényes napsugár Nagymagyarország felett!

— Szőlősgazdák gyűlése. Egyre nagyobb méreteket ölt a somlói szőlőbirtokosoknak a Somló lebontása ellen indított mozgalma. Minden nap többen és többen jelentik be a vasárnapi délelőtti tartandó tiltakozó gyűlésen való megjelenésüket. Lelkes emberek, a történelmi Somló igaz barátai aláírást gyűjtenek nemcsak a szőlőbirtokosok, hanem minden a természeti szépség iránt fogékony emberek körében, hogy ennek a barbár cselekedetnek elejét vegyék. A tiltakozó gyűlés ma délelőtti 11 órakor lesz Devecserben a községházán, melyről a jövő számunkban részletes tudósítást közlünk.

— És mégis igaz. Egyszer azt írtuk, hogy *Szarvas* József somlójénői kántortartató meghalt, a másik számban pedig megcáfoltuk eme híradásunkat, mert élt még. És most mégis arról kell beszámolnunk, hogy *Szarvas* József valóban meghalt. Fiatalon, 29 éves korában szállt sírba Haláláról családja az alábbi gyászjelentést adta ki: „Öz. Szarvas Józsefné szül. Szür Anna ugy a magya, mint kislíra: Endre és az összes rokonság nevében is fájdalmas szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, apa, testvér és sógor *Szarvas* József somlójénői kántortartató életének 29-ig, boldog házasságának 7-ik évében f. évi augusztus hó 21-én déli 12 órakor hosszas szenvedés és a halotti szentségek ajátos felvétele után csendesen elhunyt. Drága halottunk hült tetemét f. hó 22-én d. u. 6 órakor fogjuk a római kath. valás szertartásai szerint a somlójénői temetőben örök nyugalomra helyezni. Lelke üdvéért az engedszelő szentmise-áldozat f. hó 22-én reggel 8 órakor lesz a somlójénői templomban a Mindenhatóknak bemutatva, Somlójénő, 1927. aug. 21. Áldás és béke poraira! Szür Imre és neje apósa és anyósa. *Szarvas* Ilonka, Margit testvérei. Szür Gizella sógorneje. Ifj. Szür Imre, József, Kálmán, Ferenc, Béla, Kreitz György sógorai.

— Halálos baleset. *Véer* Imre alsóisz-kázi lakos e hó 23-án kocsin igyekezett Doba községből hazafelé. Somlószőlősen lovai meg-pokrosodtak s oly szerencsétlenül döntöttek fel a kocsi, hogy rajta ülése feleire kizuhant belőle s karján tartott három hónapos csecse-mője az esés következtében meghalt.

— Somló-naptár címmel mintegy 160 oldalas, díszes kiállítású naptárt adunk karácsonykor minden előfizetőinknek. Szerkesztőségünkben most van folyamatban a Somló hitel-történetének megírása s tisztelettel ké-rünk mindenkit, aki e leíráshoz a legcseké-lyebb adattal is hozzá tud járulni, hogy azt velünk mielőbb közölni sziveskedjék. Talán ezzel a leírással is hozzájárulnak némikép, hogy megakadályozzuk az oly szép történelmi multra visszatérítő Somló lebontását. Hírde-téseket a naptár részére szintén elfogadunk szeptember 10-ig.

— Új községjelző táblák, Devecser köz-ség előjárósága új községjelző táblákat ké-szítettett. Az új táblák erős, tartós anyagból készültek, igen izléses kiállításban s legköze-lebb felállítjuk az országutak szélén.

— Járhatatlan ut. Az alábbi levelet kap-tuk: Tekintetes Szerkesztő Ur! Kérem b. lap-jában helyet adni az alábbiaknak: Kellemetlen eseményben lehet része annak, aki Kertárol Piritekre akar kocsin jutni az előirt közlekedő uton. A kertai major határában az uttesten van egy olyan állandó mocsár, melyben még augusztusban is benmarad a szekér, mivel még most is tengelyen felül benne a sár. El lehet képzélni, milyen lehet az ősszel és tavasszal! De ha csak egy fahatát emelnének is rá, el lehetne kerülni azt a kellemetlenség amiben nekem (e hónapban) és még több embertársamnak volt része, hogy t. i. ben-maradtunk — én pláne este — ennek a poc-solyának kellős közepében, ahonnét a majori bérlo lovai vontattak ki. Ezután hívom fel az illetékes hatóság b. figyelmét erre az utra. Jöjjön Kertárol Pirite kocsival — de ne a majoron keresztül, mert nem az a közlekedő ut — és győződjön meg az irottakról a hely-szinen. Tisztelettel: Egy piriti előfizető.

— Eltört autó. A rengeteg sok autósze-rencsétlenség közepette, amelyről nap-nap után olvashatunk a napilapok hasábjain, szinte jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy Devecser-ben — dacára a mindinkább szaporodó au-tóknak — baleset még nem történt. Ugy lát-szik, a helyi sofförök kissé megmondottabbak, mint nagyvárosi kollégáik s nem akarnak egyenesen kiszaladni a világból, vagy egyre-másra rekordokat állítani fel. Eddig mindössze a mult hét végén történt nálunk egy kis bal-eset, amennyiben öz. *Biró* Mórné sörkere-skedő teherautójának első tengelye eltört és a fék is felmondta a szolgálatot, csak a sofför ügyességén mult, hogy emberben kár nem esett.

— A 65. éven felüli állami nyugdíjasok nyugdíját újból rendezik. A kormány rendelet adott ki a 65. életévüket betöltött ugyne-vezett régi nyugdíjasok és özvegyek nyugdíja-nak felemelése tárgyában. Azok, akik 65. élet-évüket már betöltötték és akiknek nyugdíját még az 1925. július 1-e előtt állapították meg, 1927. évi július 1-től az érvényben levő fi-zetések alapján újból kell megállapítani. Azok akik 65. életévüket az 1927. július 1-e után töltik be, a magasabb nyugdíjat a 65. életév betöltését követő hó 1-től kezdve kell meg-állapítani. A nyugdíjakat 1927. október 1-től kezdődőleg, az 1927. július szeptember hóra esedékes különbözetet pedig szeptember hó második felében fogják kifizetni.

— A devecseri anyakönyv. *Születés:* Aug. 21. *Vesztőrczi* Sándor ácssegéd és neje *Tamárs* Mária leánya *Mária* rk. — Aug. 23. *Nyoma* Károly urad. cseléd és neje *Szabó* Mária fia *János* rk. — Aug. 25. *Vizi* János gulyás és neje *Zsigmond* Matild (Pusztamiske) fia *István* rk. — *Halálozás:* Aug. 19. Nagy *Antalné* sz. *Kovács* Anna rk., 35 éves, tüdő-gümőkór. — *Baráth* Ferenc ág. ev., 6 napos, (Pusztamiske) veleszületett gyengeség. — *Balogh* Józsefné sz. *Sipos* Julianna 74 éves, ág. ev., (Pusztamiske) végegyengülés. — *Házasságot* nem kötöttek.

— *Értesítet* Királyné *Szóló* Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló, a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezeték mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágyas szobák 5—9 P-ig, két ágyas 6—12 P-ig. A szállóban van közkezdett étterem. Závész, söröző pince. Saját termései somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegék-nél a természetes »Ferenc József« keserűviz az emésztőszervek működését hathatósan elő-mozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvéle-mények hangsúlyozzák, hogy a *Ferenc Jó-zsef* viz különösen ülé életmódnál igen hasz-nos gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüz-letekben.

K ö z g a z d a s á g.

— Védekezés a peronoszpóra ellen. A peronoszpóra, szőlőtermelésünk ezen vesze-delmes gombabetegsége, május végén kezdi meg pusztítását, mely augusztusban hág tető-főkre s nem szűnhet egészen a szüretig. A peronoszpóras szőlőlevél foltonként olyannak látszik, mintha cukorporral lenne behintve, vagy mintha a dér csipete volna meg. Előinte aprók a foltok, szabálytalan alakúak és rend-szerint a levél főbb erei mentén láthatók s csak később olvadnak össze nagyobbakká. A levél felső lapján, az alsó lap megtámadott részének megfelelő helyeken, eleinte sárgás-barna, később vereses, de nem kiemelkedő foltok láthatók. A peronoszpóra azonban nem-csak a leveleket teszi tönkre, hanem a rügye-ket és a fürtöket is megtámadja. Ellene való védekezés már régóta permetezés által törté-nik. Ebben a főszerepet eddig is a rézgálic játszotta. Az ugynevezett bordói lé már ré-góta ismeretes. Ma is a bordói lé használata a legelterjedtebb, csupán annak készítmódja szenvedett némi változást. A legújabb eljárás szerint előállított bordói lé annyiban tér el az eddig használtól, hogy nem a rézgálicot önt-jük a mézetejbe, hanem megfordítva, aminek előnye abban áll, hogy a lé jobban tapad és gombaölő, illetőleg védő hatása is nagy mér-tékben amelkedik. Az 1%-os bordói lé ezen legújabb eljárás szerint való készítmódja a következő: 1 kgr. rézgálicot 50 liter vízben feloldunk. A kimért és feloldandó rézgálicot zsákdarabba kötjük s úgy tesszük a kádba felfüggesztve, hogy annak fenekét ne érje. Így 6—10 óra alatt feloldódik. Lemérünk to-vábbá 1 kgr. égetett meszet, kevés vízzel megoltjuk, felhígítjuk és szítán 1 hl-es hordóba öntjük s feltöltjük 50 literrel a rézgálicoldatot, amit természetesen külön készítenek, lassan és folytonos kavarással közben öntjük a mézetejhez. A permetező lé készítéséhez használandó mézsz lehetőleg frissen égetett, vagy frissen oltott legyen és idegen anyagok ne forduljanak benne elő. A permetezőkészülék szórója ne legyen nagyfuratú, hogy a permet minél finomabb cseppek alakjában jusson a szőlőre. A bordói lé mellett egyéb védekezőszerek is vannak forgalomban, amelyek nemcsak a peronoszpóra, de a szőlőmoly ellen is védik a növényt. Egyébként hatása ugyanaz, mint a bordói léé.

Placi gabona árai.

Buza	29'30—31 P	Zab	19—20 P
Rozs	28'50—29 "	Tengeri	32 "
Árpa	26—27 "	Burgonya	8 "

Gyümölcsbefőzéshez pergament és kötöző spárga olcsó áron kapható Huss Ferenc papirkerekedésében.

Günther Ferenc okl. gazda
gabona- és terménykereskedése.

Elfogad előjegyzéseket, nemesi-tett buza és rozs első utánfer-mésű vetőmagokra létesítendő vetőmagtisztító telepe úgy a gazdaközönség, mint a kereske-dők érdekeit szolgálja

a béresnek is olyan minősítéssel kell rendelkeznie, amely igazolja, hogy a gazdaságban alkalmazott technikai eszközök kezelését kellően érti. A vegytani ismeretekre, amelyeket eddig a középiskolában csak gyéren tanítottak, vagy mondjuk kizárólag a szakiskolák számára tartották fenn, ma a földművelésnél, a szőlőművelésnél az agrokémia alkalmazásánál, az állattenyésztésben, nagyobb szükség van mint eddig, mert mind-mind elengedhetetlen előfeltétele annak, hogy valaki eredményesen gazdálkodhassék. Ezeket is be kell tehát illeszteni a polgári iskola tantárgyainak keretébe, egy vagy két különórán, mert a polgári iskolának alkalmazkodnia kell a helyi szükségletekhez.

Annak azonban, hogy a polgári iskolák valóban fejlődhessenek, jóformán a legelső feltétele az, hogy kellő anyagi erő álljon rendelkezésére. A kultuszminiszter igen helyesen, polgári iskolai építési alapot próbál létesíteni és ez igen alkalmas intézménynek mutatkozik arra, hogy ne csak módos, hanem a szegény községek is polgári iskolához jussanak. A kultúra csak ott virágzik, ahol érte áldozni tudnak. Azoknak a szegény alföldi községeknek, amelyeknek nincs vagyonuk, amelyek tehát számbavehető áldozatot a kultúráért hozni nem tudnak, ez a polgári iskolai építési alap a legalkalmasabb segítő eszköz lesz, amellyel a miniszter a községek kulturális támogatására siethet.

En csak szorgalmazni szeretném e soraimmal is, a pénzügyminiszternél, hogy a polgári iskolai alapozás az államkasszából minél nagyobb összeggel járuljon. Meg vagyok győződve, hogy jobb helyre, a kulturkiadások között is, alig lehetne pénzt fordítani.

Természetes
szénsavas a
Mohai Ágnes-forrás
parafadugós üvegekben
Kapható mindenütt!

Ujmagyarország felé
Rothermere lord
békerevizációs mozgalmának hiteles története és okmányai

1927. június-július

Ara 50 fillér

Kapható: HUSS FERENCNÉL

Kétgyermekkoeci (egyik otthoni, a másik útcán) olcsón eladó. Cim a kiadóban.

Levél Don Estebanhoz.

[Cornides István ny. alezredes bátyámhoz.]

Lement a fáradt nap, komor bús este van,
Sörök mellől köszöntelek, bátyám, Don Esteban.
Elhagyja lelkem most e zordon földrögöt
S cirpelő tücsökként egy dalt zümmögök...
Hej, itt e szürke tájon sűrű köd borong,
Fejünk felett lebeg a sulyos gond-dorong,
S míg állunk, nézünk bambán s várunk nagy

(bután:

Szemünk szikrázik tőle, úgy legyint kupán!
Előre, fel, vitéz! Menjünk! — De hova hát?
Hisz régen elfeledtük boldogság jelszavát!
Bezárt ajtó előtt hiába zörgetünk,
Nagy-nagy zord este lett, befellegzett nekünk...
Nem sug felénk lágy női hang:

„lovag, au revoir!...”

Sárgult mezők felett lelkünk zokogva jár.
Lement a fáradt nap, komor bús este van,
Sörök mellől köszöntelek, bátyám,

Don Esteban...

De jó az est, sötéte egyformán befed
Nyíló virágot, hervadt levelet...
Sötét éjjel: a mult gyászos szemfődele,
Örömet, bánatot jól eltakar vele.
E temetőbe járn mégis mért szeret
A sirokat rabló sóvár emlékezet?
Sötét éjen szívünk miért sir fel értetek,
Eltűnt remények, bús kísértetek?
... Zene zendül, ábrándos lágy melódiák...
Piros leányról álmodik a halvány kis diák.
Nyíló rózsák között a szél susogva jár.
Virágruhába öltözött a májusi határ...
... Mi csillog szempilládon? Hej, Don Esteban,
Lement a fáradt nap, nekünk már este van...

De gyuljon láng a bánat zordon éjjelen,
Káprázva éjjen újra ezer gyertyafény!
Ragyogó ébredésnek bűvös hajnalán
Csókoljon újra az a régi kis leány!
Fogadjon édes ének, zúgó harsona,
Odon lovagvár büszke, szép kisasszonya!
Don Esteban, ma néked megnyílik az ég,
Ma Vénus szent oltárán, üdvök lángja ég!
A régi csillag fénye tündöklön ragyog,
Ma földre szállnak hozzánk pajzán angyalok
S mire a dal elnémul s üres a pohár:
Álomhercegnő ölelő karja vár...

Már csend a kis szobán. Elfogytak a sörök...
A nótám lába botlik, nyelve nem pörög.
... Sepertek. Zaj. Menjünk aludni hát.
... Don Esteban, virrad... Jó éjszakát...

Somogyi Károly

Devecser és Vidáke Hitelszövetkezet
a „Futura” képviselőtáborban vásárol

uj gabonát

fix áron, avagy leszállításkori
elszámolási áron.

Aeroxon a tökéletes légyölő.
Kapható Huss Ferencnél.

Máról-holnapra.

*

— Őszi gondok —

Rövid két hét még és megnyílnak a tudomány csarnokai: megkezdődnek az iskolák. Szülőknek gyermeknek egyformán gond. Az apró, csöpp kis emberpalántáknak, akik eddig gondtalan jókedvel töltötték az időt, vállukra nehezedik az élet első gondja: a betűvetés kifürkészhetetlen, nagy-nagy tudománya. És a mosolygó, vidám gyermekarcokon ott felhőzik a szorongó gond, dobogó kis szívükben tanyát ver a félelem: Istenem, milyen korán kell felkelni, elmenni abba az ismeretlen világba, abba a rengeteg nagy épületbe, ahol minden nap megkérdi egy bácsi vagy néni, hogy mit is tanultál tegnapi?

Szegény kicsi kis emberpalánták, bizony az ősz első lehellete nektek is meghozta az élet legelső gondját. És ez hűséges, elválaszthatatlan utársatok lesz a koporsóig.

*

Kétszeres gond szakad az amugy is ezer bajjal küzködő szülők nyakába.

Uj könyvek jöttek az idén használatba. Nem fokozatosan, hanem márol-holnapra teljesen előrölték a régi tankönyvek használatát. Elavult, idejét multia a régi tanítási módszer, újat kellett kidolgozni helyette.

Nem is itt lenne a hiba, hiszen a korral haladni kell. Nem tanulhatjuk ma már a betűvetést avval a régi, nehézkes módszerrel, mint nagyapáink idejében. Csak egy kissé hirtelen jött ez az átmenet — a mai rossz gazdasági viszonyok mellett. Szűkre szabott jövedelmünk és a nagy adók mellett bizony sulyos megterhelést jelent a szülőknek gyermekeik iskoláztatása. Egy ötödik osztályos elemi iskolai gyermek tankönyveinek ára 18 P 66 fillér. Ez csupán a könyvek ára, minden író- és rajzszert nélkül.

Bizony elég terhes lesz ez az iskalaév annak a szülőnek, akinek esetleg két-három gyermeket kell taníttatni. Mint minden hirtelen átmenet, ez az új tankönyv-rendszer is sulyosan éreztetni fogja hatását az idén, amikor a régi könyveket lomtárba kell helyezni, hogy új nyomokon haladjon az ifju generáció a kultúra útján.

Huss Ferenc.

Irodalmi újdonságok, versek, regények, elbeszélések, gyermekmesék, képek könyvek Huss Ferenc könyvkereskedésében.

APRÓ KOMÉDIÁK

Féltékeny férj, féltékeny feleség.

Szemrevaló, csinos menyecske állott meg szemlesütve a randórkapitány előtt és szomorúan panasolta el a baját, befejezven sűrű könnyhullatások között e szavakkal:

— Félt az uram nagyon, tekintetes ur. Nem tudom már tovább kiállani a szekirozást.

A kapitány mosolygott a szép asszonyra s megkérdezte tőle incselkedőleg:

— Hát aztán nincsen valami oka az urának arra, hogy féltesse magát?

— Dehogyan van, dehogyan van kérem — szabadkozok a menyecske — hiszen olyan vagyok, mint a kezes bárány.

— No majd a lelkére beszélek az urának, hogy ne féltse! — válaszolt a kapitány s engedte, hogy távozzzék a panaszos, kinek a nyomában neimokára belépett egy derék, hatalmas természetű tanyai férfit.

— Panaszom van! — szólott.

— Nos, halljuk.

— Félt a feleségem, nem lehet azt már tovább kiállani.

— Nem adott okot rá?

— Dehogyan adtam kérem, nem véték én ellene még álomban sem.

— Jól van, elmehet — válaszolt a kapitány — majd becifálok magukat együttesen aztán eligasztjuk a bajt.

A polgártárs elment s nem telt bele egy óra, összekarmolt képű leány és egy dagadt orru legény instanciázt a kapitánynál.

— Hát veletek mi történt?

A legény felelt:

— Megvert az a buta, hosszú ember!

A leány hozzá toldotta:

— Enge-n pedig annak a felesége!

A kapitány tisztában volt a helyzettel és sem a panaszkodó férjét, sem panaszkodó asszonyt, akik olyan hibésesek egymáshoz mint a parancsolat, nem cédulázta be békéltetésre.

H I R E K

— Hivatalban — szabadságon. Dr. *Kar-say* Sándor kir. járásbírósi elnök és *Belák* Andre főszolgabíró nyári szabadságukról visszaérkeztek és átvették hivataluk vezetését. — *Keresztes* József kir. járásbíró e hét folyamán kezdte meg negyhetesi nyári szabadságát.

— Ősz lesz? Még perzsel a nyári nap-sugár, még nyílnak a kertii virágok, de már hidegek az esték, meg a hajnali órák s reg-gelenként dér csillog az elszáradt avaron. És a telefon- meg villanydrótkon fázósan gub-baszt már a frakkos, csicsérgő fecskesereg; minden reggel tanácskozik, gyűlést tart, hogy mikor mondjon bucsut Magyarországnak, mi-kor induljon arra a hosszú, fáradságos vándor-utra, amelynek végén napugár, illat, verő-fény várja a kis vándorokat messze Egiptom derűs földjén. Hát csak menjetek, szálljatok kis villásfarkú vándorok messze, messze, a szeliden kanyargó Tiberius partjára és mond-játok el ottmaradt társaitoknak, hogy Ma-gyarország kezd melegebb lenni a nap-sugár, virágosabb a mező, illatosabb a berek, mert oszladoznak a sötét fellegek s lassan-lassan kiragogy a fényes napugár Nagy-magyarország felett!

— Szőlősgazdák gyűlése. Egyre nagyobb méreteket ölt a somlói szőlőbirtokosoknak a Somló lebontása ellen indított mozgalma. Minden nap többen és többen jelentik be a va-sárnap délelőtti tartandó tiltakozó gyűlésen való megjelenésüket. Felkes emberek, a törté-nelmi Somló igaz barátai aláírásokot gyűjtenek nemcsak a szőlőbirtokosok, hanem minden a természeti szépség iránt fogékony emberek körében, hogy ennek a barbár cselekedetnek elejét vegyék. A tiltakozó gyűlés ma délelőtti 11 órakor lesz Devecserben a községházán, melyről a jövő számunkban részletes tudósi-sítást közlünk.

— És mégis igaz. Egyszer azt irtuk, hogy *Szarvas* József somlójenői kántortanító meg-halt, a másik számban pedig megcáfoltuk eme híradásunkat, mert élt még. És most mégis arról kell beszámolnunk, hogy *Szarvas* József valóban meghalt. Fialton, 29 éves korában szállt sirba Haláláról családja az alábbi gyász-jelelennel adta ki: „Özv. *Szarvas* Józsefné szül. *Szür* Anna ugy a maga, mint kisfia: *Endre* és az összes rokonság nevében is fájdalmas szívvel jelenti, hogy a legjobb férj, apa, test-vér és sógor *Szarvas* József somlójenői kántortanító életének 29-ig, boldog házasságának 7-ik évében f. évi augusztus hó 21-én déli 12 órakor hosszas szenvedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele után csendesen elhunyt. Drága halottunk hűlt tetemét f. hó 22-én d. u. 6 órakor fogjuk a róm. kath. val-lás szertartásai szerint a somlójenői temetőben örök nyugalomra helyezni. Lelke üdvéért az engesztelő szentmise-áldozat f. hó 22-én reg-gel 8 órakor lesz a somlójenői templomban a Mindenhatónak bemutatva, Somlójenő, 1927. aug. 21. Áldás és béke poraira! *Szür* Imre és neje apósa és anyósa. *Szarvas* Ilonka, *Margit* testvérei. *Szür* Gizella sógoronője. Ifj. *Szür* Imre, *József*, *Kálmán*, *Ferenc*, *Béla*, *Kreitz* *György* sógorai.

— Halálos baleset. *Vedr* Imre alsószé-kázi lakos e hó 23-án kocsiin ügyekezett Doba községből hazafelé. Somlószőlősen loval meg-pokrosodtak s oly szerencsétlenül döntöttek fel a kocsit, hogy rajta ülő felesége kizuhant belőle s karján tartott három hónapos csecse-mője az esés következtében meghalt.

— Somló-naptár címmel mintegy 160 oldalas, díszes kiállítású naptárt adunk karácsonykor minden előfizetőnknek. Szerkesztő-ségünkben most van folyamatban a Somló hi-teles történetének megírása s tisztelettel ké-rünk mindenkit, aki e leíráshoz a legcseké-lyebb adattal is hozzá tud járulni, hogy azt velünk mielőbb közölni sziveskedjék. Talán ezzel a leírással is hozzájárulnak némikép, hogy megakadályozzuk az oly szép történelmi multra visszatérő Somló lebontását. Hirde-téseket a naptár részére szintén elfogadunk szeptember 10-ig.

— Új községjelző táblák, Devecser köz-ség előjárósága új községjelző táblákat ké-szítettett. Az új táblák erős, tartós anyagból készültek, igen izléses kiállításban s legköze-lebb felállítjuk az országutak szélén.

— Járhatatlan ut. Az alábbi levelet kap-tuk: Tekintetes Szerkesztő Ur! Kérem b. lap-jában helyet adni az alábbiaknak: Kellemetlen eseményben lehet része annak, aki Kertáról Piritekre akar kocsin jutni az előirt közlekedő uton. A kertai major határában az úttesten van egy olyan állandó mocsár, melyben még augusztusban is benmarad a szekér, mivel még most is tengelyen felül benne a sár. El lehet képzelni, milyen lehet az ősszel és tavasszal! De ha csak egy fahidat emelnének is rá, el lehetne kerülni azt a kellemetlenség-et amiben nekem (e hónapban) és még több embertársamnak volt része, hogy t. i. benn-maradtunk — én pláne este — ennek a po-csolyának kellős közepében, ahonnet a majori bérlo lovai vontattak ki. Ezuton hívom fel az illetékes hatóság b. figyelmét erre az utra. Jöjjen Kertáról Piritre kocsival — de ne a majoron keresztül, mert nem az a közlekedő ut — és győződjön meg az irrotakról a hely-színen. Tisztelettel: Egy piriti előfizető.

— Eltört autó. A rengeteg sok autósze-rencsélenség közepette, amelyről nap-nap után olvashatunk a napilapok hasábjain, szinte jóleső érzéssel állapítjuk meg, hogy Devecser-ben — dacára a mindinkább szaporodó au-tóknak — baleset még nem történt. Ugy lát-szik, a helyi soffőrök kissé megdondítottabbak, mint nagyvárosi kollégáik s nem akarnak egyenesen kiszaladni a világból, vagy egyre-másra rekordokat állítani fel. Eddig mindössze a mult hét végén történt nálunk egy kis bal-eset, amennyiben özv. *Biró* Morné sórkeres-kező teherautójának első tengelye eltört és a fék is felmondta a szolgálatot, csak a soffőr ügyességén mult, hogy emberben kár nem esett.

— A 65 éven felüli állami nyugdíjasok nyugdíját újból rendezik. A kormány rendelet adott ki a 65. életévüket betöltött ugyne-vezett régi nyugdíjasok és özvegyek nyugdíj-ának felemelése tárgyában. Azok, akik 65. élet-évüket már betöltötték és akiknek nyugdíját még az 1925. július 1-e előtt állapították meg, 1927. évi július 1-től az érvényben levő fize-tések alapján újból kell megállapítani. Azok akik 65. életévüket az 1927. július 1-e után töltik be, a magasabb nyugdíjat a 65. életév betöltését követő hó 1-től kezdve kell meg-állapítani. A nyugdíjakat 1927. október 1-től kezdődőleg, az 1927. július szeptember hóra esedékes különbözetet pedig szeptember hó második felében fogják kifizetni.

— A devecseri anyakönyv. *Születés*: Aug. 21. *Vesztrácz* Sándor ácssegéd és neje *Tamá*s Mária leánya Mária rk. — Aug. 23. *Nyoma* Károly urad. cseléd és neje *Szabó* Mária fia János rk. — Aug. 25. *Vizi* János gulyás és neje *Zsigmond* Matild (Pusztamiske) fia István rk. — *Halálozás*: Aug. 19. Nagy Antalné sz. Kovács Anna rk., 35 éves, tüdő-gümőkór. — *Baráth* Ferenc ág. ev., 6 napos, (Pusztamiske) veszületett gyengeség. — *Balogh* Józsefné sz. Sipoz Julianna 74 éves, ág. ev., (Pusztamiske) vétékgyengülés. — *Házasságot* nem kötöttek.

— Erzsébet Királyné Szálló Budapest, V. Egyetem-utca 5. Elsőrangú családi szálló, a Belváros központján. 100 szoba, központi fűtés, vízvezetékes mosdók, lift, fürdőszobák. Egy ágas szobák 5—9 P-ig, két ágas 6—12 P-ig. A szállóban van közkezdelt étterem. kávéház, söröző pince. Saját termésű somlói borok. Esténként a legjobb cigányzene. *Szabó Imre tulajdonos.*

— Gyomor-, bél- és anyagcserebetegék-nél a természetes »Ferenc József« keserűvíz az emésztőszervek működését hathatósan elő-mozdítja s így megkönnyíti, hogy a tápláló anyagok a vérbe kerüljenek. Orvosi szakvéle-mények hangsúlyozzák, hogy a *Ferenc József* víz különösen ülő életmódnál igen hasz-nos gyomor- és bélszabályozó szer. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüz-letekben.

Közgazdaság.

— Védekezés a peronoszpóra ellen. A peronoszpóra; szőlőtermelésünk ezen vesze-delmes gombabetegsége, május végén kezd meg pusztítását, mely augusztusban hág tető-fokára s nem szünetel egészen a szüretig. A peronoszporás szőlőlevél foltonként olyannak látszik, mintha cukorporral lenne behintve, vagy mintha a dér csipte volna meg. Eleníte aprók a foltok, szabálytalan alakúak és rend-szerint a levél főbb erei mentén láthatók s csak később olvadnak össze nagyobbakká. A levél felső lapján, az alsó lap megtámadott részének megfelelő helyeken, eleinte sárgás-barna, később vereses, de nem kiemelkedő foltok láthatók. A peronoszpóra azonban nem-csak a leveleket teszi tönkre, hanem a rügyek-et és a fürtöket is megtámadja. Ellene való védekezés már régóta permetezés által törté-nik. Ebben a főszerepet eddig is a rézgálic játszotta. Az ugynevezett bordói lé már rég-óta ismeretes. Ma is a bordói lé használata a legerjedtebb, csupán annak készítmódja szenvedett némi változást. A legújabb eljárás szerint előállított bordói lé annyiban tér el az eddig használttól, hogy nem a rézgálicot önt-jük a mézetejbe, hanem megfordítva, aminek előnye abban áll, hogy a lé jobban tapad és gombaölő, illetőleg védő hatása is nagy mér-tékben amelkedik. Az 1%-os bordói lé ezen legújabb eljárás szerint való készítmódja a következő: 1 kgr. rézgálicot 50 liter vízben feloldunk. A kímért és feloldandó rézgálicot zsákdarabba kötjük s úgy tesszük a kádba felfüggesztve, hogy annak fenekét ne érje. Így 6—10 óra alatt feloldódik. Lemérjük to-vábbá 1 kgr. égetett meszet, kevés vízzel megoltjuk, felhígítjuk és szitán 1 literes hordóba öntjük s felfőtítjük 50 literrel. A rézgálicoldatot, amit természetesen külön készítünk, lassan és folytonos kavarással közben öntjük a mézetejbe. A permetező lé készítéséhez használandó méz-s lehetőleg frissen égetett, vagy frissen oltott legyen és idegen anyagok ne forduljanak benne elő. A permetezőkészülék szórója ne legyen nagyfuratú, hogy a permet minél finomabb cseppek alakjában jusson a szőlőre. A bordói lé mellett egyéb védekezőszerek is vannak forgalomban, amelyek nemcsak a peronoszpóra, de a szőlőmoly ellen is védik a növényt. Egyébként hatása ugyanaz, mint a bordói léé.

Piaci gabona árak.

Buza	29.30—31 P	Zab	19—20 P
Rozs	28.50—29 "	Tengeri	32 "
Árpa	26—27 "	Burgonya	8 "

Gyümölcsbefőzéshez pergament és kötöző spárga olcsó áron kapható Huss Ferenc papírkerekedésében.

Güntner Ferenc okl. gazda
gabona- és terménykereskedése.

Elfogad előjegyzéseket, nemesi-fefti buza és rozs első utánter-mésű vetőmagvakra létesítendő vetőmagtisztító telepe úgy a gazdaközönség, mint a kereske-dők érdekeit szolgálja

GOODRICH PNEU

az utak királya lerakata

Autófelszerelések, autólajok, golyóscsapágyak

Ford és Fordson alkatrészek

LÁSZLÓ MIKLÓS

műszaki üzletében

Pápa, Fő-tér 20. Telefon: 145.

A devcséri kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

1931/27 szám.

Árverési hirdetés.

Gubics János és neje Ubert Karolina végrehajtonak Király Antal és neje Gubics Ilona végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 500 kgr. buza tökekövetelés és járulékal behajtása végett a devcséri kir. járásbírósg területén levő, Somlószőlős községben fekvő s a somlószőlős 383 sz. tjkvben A + 1 sor 1037 hrsz. a Szőlő pincével a Somlóhegyen elnevezésű ingatlanra 476 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1927. szept. 19-én d. u. 2 órákor Somlószőlős községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirospan a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§.; 1908; XL. tc. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Devcser, 1927. jun. 22.

Dr. KARSAY s. k.

jb. elnök.

A kiadmány hitelül:
KOVÁCS s. k.

304/1927. vht.

Árverési hirdetés.

Atulított bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a veszprémi kir. törvényszéknek 1921. évi 8244/46 sz. végzése következtében dr. Tóth Béla ügyvéd által képviselt id. Szántó Ignác javára 58 pengő 23 f. s jár erejéig 1924. évi szept. 17-én foganatosított kielégítési végrehajtás után le- és felülfoglatl és 4600 P-re becsült következő ingóságok, u. m. 2 drb. tenén, 2 drb. ökörborju, 1 drb. üszöborju, 2 drb. ló, 2 drb. anyasertés nyilvános árverésen eladotnak.

Mely árverésnek a devcséri kir. járásbírósg 1927-ik évi PK. 1673. számú végzése folytán 58 P 23 fill. tökekövetelés ennek 1918 évi december hó 31. napjától járó 5%, kamatai 1/2% váltódij és eddig összesen 7 P 61 fillérben bíróság már megállapított költségek erejéig, Kispírten leendő megtartására 1927. évi szeptember hó 6-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitzetnek, és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 évi LX. tc. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzletés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglatlák és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881 évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Devcser, 1927. aug. 15.

WETZEL ANTAL

kir. bír. végrehajtó.

A devcséri kir. járásbírósg mint telekkönyvi hatóság.

1829 szám.

Árverési hirdetés.

Bodor Dezső végrehajtonak Bodor Márton végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 58 P 73 f. tökekövetelés és járulékal behajtása végett a devcséri kir. járásbírósg területén levő, Csögle községben fekvő s a csöglei 1475 sz. tjkvben A + 1 sor 1828 hrsz. a felvett rét a Kisdomb dűlőben elnevezésű ingatlanból Bodor Márton illetőségére 44 P 50 f. kikiáltási árban az u ottani 1476 sz. tjkvben A + 1 sor 1180 hrsz. a felvett rét a Hunyor melléke dűlőben nevű ingatlanból u. annak illetőségére 178 P 20 f. kikiáltási árban, valamint az u. ezen tjkvben A + 2 sor 1192 hrsz. rét a Mocsolyában elnevezésű ingatlanból u. annak illetőségére 35 P kikiáltási árban elrendelte.

Az árverést 1927. szeptember 16-án d. u.

2 órákor Csögle községházánál fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kikiáltási ár 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX. tc. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított óvadékképes értékpapirospan a kiküldöttnél letenni, hogy a bánatpénznek előleges bírói letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni (1881: LX. tc. 147., 150., 170. §§.; XL. tc. 21. §.).

Az aki az ingatlanért a kikiáltási árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni (1908: XLI. 25. §.).

Devcser, 1927. jun. 22.

Dr. KARSAY s. k.

jb. elnök.

A kiadmány hitelül:
KOVÁCS s. k.**Autó, motor és traktor-tulajdonosok figyelmébe!**„Sphinx“ auto-
„Fulgor“ motor- BENZINAuto-
Henger-
Gép-
Gáz-
Különleges-
Padló-**OLAJOK**Traktor-
és Világító-**PETROLEUM**

Állandóan rahtáron

MAUTNER TESTVÉREK
cégnél DEVECSERA Vacuum Oil Company rt.
mezőgazdasági adómentes ásvány-
olajraktára.

Telefón: 15.

Mecsnóber Gézaépület- és butorasztalos,
disztemetkezési vállalata

Devcser, Szent István-u. 7.

Elvállal mindennemű temetkezést
a legegyszerűbbtől a legdíszesebb ki-
vitelig, hullaszállítás, exhumálást mér-
sékelt áron.Kész koszoruk, koporsók, te-
metkezési cikkek.**GAZDAK FIGYELMÉBE!**

Mielőtt gépszükségletét beszerzi, figyelmesen olvassa végig eme hirdetést!

„KÜHNE“ mezőgazdasági gépek!

CSÉPLŐGARNITURÁKI**VETŐGÉPEK!**Konkolyozók, ekék, boronák, rosták, darálók
és mindennemű gazdasági gépek,Eredeti Svéd- „MUNKTELLS“-féle effektív 22 lóerős
MOTORTRAKTORLeghíresebb „PUCH“ kerékpárok, balkaros cipészgépek, női és szabógépek
nagyon kedvező fizetési feltételek mellett legolcsóbban kaphatók!**Rothauser és Krausz cégnél**

Tapolcán.

Mielőtt cséplőgarnitúráját beszerzi, forduljon hozzánk, levelbenl vagy sze-
mélyes felvilágosítással szívesen szolgálunk minden vételkényszer nélkül.